[bookmark: _Hlk130993423][image: ]天津一中2023-2024-2 高三年级物理学科试卷
[bookmark: _Hlk117080848]本试卷共100分，考试用时60分钟。选择题答案涂写在答题卡上，实验题和计算题作答在答题纸上。祝各位考生考试顺利!
一、单选题（每小题只有一个答案正确）
1. 下列说法中正确的是（　　）
A．紫外线可以在很短的时间集中很大的能量，可以用来切割、焊接
B．变化的电场一定产生变化的磁场，变化的磁场一定产生变化的电场
C．在光学元件的表面镀一层特定厚度的薄膜以增加光的透射或反射利用了光的偏振原理
D．医学上可以用激光做“光刀”来切开皮肤、切除肿瘤，还可以用激光“焊接”剥落的视网膜


[bookmark: 7656cf62-07d6-491d-8a5a-44f2d9356368][bookmark: 1b629431-a25a-4f39-bd13-bd726bdae1eb][image: ]2.如图所示，某种洗衣机进水时，与洗衣缸相连的细管中会封闭一定质量的空气，通过压力传感器感知管中的空气压力，从而控制进水量。设整个过程中封闭空气温度不变，当洗衣缸内水位升高，则细管内被封闭的空气(       )
A. 分子运动的平均动能增大
B. 既不从外界吸热，也不对外放热
C. 单位时间内撞击容器壁单位面积的次数增多
D. 洗衣缸内水位上升相同高度，封闭气体对外界所做的正功相同



3.老师采用图1所示的实验器材演示交变电流的产生，并联的两个发光二极管连接方式如图2所示，二极管两端正向电压大于0.7V时才能发光，反向电压超过20V将损坏。匀速转动手柄，1min内两个二极管共闪烁100次。已知发电机中正方形线框的边长为10cm，匝数为1000，假设线圈所在处的磁场可视为匀强磁场，下列判断正确的是（　　）
[image: ]             [image: ]
A．线框的转速为100r/s
B．线框的电动势有效值可能是20V
C．磁感应强度B不会超过0.4T
D．若转速减半，1min内闪烁总次数一定变为50次



[bookmark: b49f0e07-b053-44fc-9f3c-2e9a870925ac]4.为顺利完成月球背面的“嫦娥六号”探测器与地球间的通信，我国新研制的“鹊桥二号”中继通信卫星已经于2024年3月20日发射成功，并计划定位在地月拉格朗日点。位于拉格朗日点上的卫星可以在几乎不消耗燃料的情况下与月球同步绕地球做匀速圆周运动。己知地、月中心间的距离约为点与月球中心距离的6倍，如图所示。则地球与月球质量的比值约为（    ）
[image: @@@832c82bf-0e88-4406-8f0e-485ef498887f]
A．36	B．49	C．83	D．216




[bookmark: b219a282-48e0-425b-84e2-65f8f96c6d9e]5.如图甲所示，质量分别为、的小木块和可视为质点用细线相连，沿半径方向放在水平圆盘上，、与转轴之间的距离分别为、若圆盘从静止开始绕转轴缓慢地加速转动，表示圆盘转动的角速度，木块所受的摩擦力大小。随圆盘角速度的平方的变化图像如图乙所示，对应图线的斜率为对应图线的斜率为，两木块与圆盘间的动摩擦因数均为，最大静摩擦力与滑动摩擦力相等，重力加速度大小为。下列说法正确的是(    )
[image: ]
A. 	B. 	C. 	D. 



二、多选题（每题至少有两个正确答案）












[bookmark: 4230f51e-0e31-4e1e-b3fa-765334c8a233]6.平衡位置处于坐标原点的波源在轴上振动，产生频率为50的简谐横波向正、负两个方向传播，波速均为100。平衡位置在轴上的两个质点随波源振动着，的轴坐标分别为。当两质点的位移方向相反、速度方向相同时，波源可能（    ）
A．位移为正，向—y方向运动   			B．位移为负，向—y方向运动
C．位移为正，向+y方向运动				D．位移为负，向+y方向运动



7.年月日，皮埃尔阿戈斯蒂尼、费伦茨克劳斯和安妮吕利耶三位科学家因在阿秒激光方面所做出的突出贡献获得年诺贝尔物理学奖。通过阿秒激光，科学家们可以像看电影的慢动作回放一样，观察电子在原子内部的运动，探究它们之间的交互作用，开创了观察和研究原子、分子甚至是电子动态的新窗口。历史上，为了研究原子的性质，科学家们做了大量的实验研究，下面四幅示意图中说法正确的是（    ）
[image: ]
A. 卢瑟福提出了原子核式结构模型,成功解释了图的粒子散射实验结果
B. 图表示的核反应属于重核裂变，裂变过程释放能量，裂变产生的子核的结合能比铀的结合能大
C. 中向左偏转的是粒子，向右偏转的是粒子，不偏转的是粒子
D. 锌的逸出功为，用中一群处于从量子数为4的能级的氢原子发出的光照射锌板，逸出光电子的最大初动能为






8．美国物理学家密立根于20世纪初进行了多次试验，比准确地测定了电子的电荷量，其实验原理图可简化为如图所示模型，置于真空中的油滴室内有两块水平放置的平行金属板A、B与电压为的恒定电源两极相连，板的间距为、油滴散布在油滴室中，在重力作用下，少数油滴通过上面金属板的小孔进入平行板间。现有一质量为的带电油滴在极板间匀速下落，已知元电荷，重力加速度，则（　　）
[image: ]
A．油滴带负电

B．油滴中电子的数目为

C．油滴从小孔运动到金属板B过程中，电势能减少
D．若将金属板A向上缓慢移动一小段距离，油滴将加速下降

三、实验题
9-1． 某同学利用双缝干涉测定光的波长的实验中，双缝间距d，双缝到光屏间的距离l，他先用某种单色光照射双缝得到干涉条纹如图所示，分划板在图中A、B位置时游标卡尺读数也如图中所给出，则：

[image: ]


①分划板在图中A、B位置时游标卡尺读数分别为xA＝______mm，xB＝_______mm；

②波长的表达式λ＝________(用xA、xB 、l、d表示)

[image: ]

③他接着使用另外一种波长已知为480nm的单色光进行测量，将两次采集的数据用同一图像处理，则由图可得，第一种单色光的波长为        nm。








9-2．某实验小组欲把电流表改装为电压表，因电流表内阻未知，根据以下提供的实验仪器，测其内阻并完成电压表改装。

[image: ]A．电源，内阻忽略不计）


B．待测电流表，内阻约

C．电阻箱

D．滑动变阻器

E．滑动变阻器
F．导线、电键若干


(1)根据提供的实验仪器，设计测量电路如图，应选           （填写器材前面的字母序号）。

(2)根据实验设计完成以下各步骤中的相关问题。





①闭合电键之前，滑动变阻器的滑片应调至           端（填“”或“”）；




②闭合电键，断开电键，调节滑动变阻器使电流表满偏；









③保持②步骤中滑动变阻器的位置不变，闭合电键和，调节电阻箱使电流表半偏，读出电阻箱的阻值为，则电流表内阻的测量值           ；

④该实验测得电流表内阻的测量值           真实值（选填“大于”或“小于”）；



⑤现将该电流表改装成量程为的电压表，应串联一个阻值为           的电阻。







四、计算题
[bookmark: _Hlk162098202]10．如图所示，内壁光滑的半径为R的圆形轨道，固定在竖直平面内，质量为m的A小球静止在轨道最低点，另一质量为2m的B小球（两小球均可视为质点）从内壁上与圆心O等高的位置由静止释放，到最低点时与A发生碰撞，重力加速度为g，求：
（1）碰撞前瞬间，轨道对小球B的支持力是多少；
（2）B与A碰撞后，A球第一次向右达到的最大高度与圆心O等高，则两球在碰撞过程中损失的机械能是多少？

[image: ]


























11．在芯片制造过程中，离子注入是其中一道重要的工序。为了准确的注入离子，需要在一个有限空间中用电磁场对离子的运动轨迹进行调控。现在我们来研究一个类似的模型。在空间内存在边长的立方体，以为坐标原点，沿、和方向分别建立、、轴。在面的中心处存在一粒子发射源，可在底面内平行于底面沿任意方向发射初速度，比荷的带正电粒子。在区域内施加一定的匀强电场或者匀强磁场，使粒子可以达到相应的空间位置。不计重力，则：
[image: ]
在立方体内施加沿轴正向的匀强电场，使粒子只能从面飞出，求施加电场的电场强度的最小值
在立方体内施加沿轴正向的匀强磁场，若磁感应强度大小为，求粒子在磁场中运动时间的最小值。
（结果可保留π和分式）
























12．光滑的水平长直轨道放在匀强磁场中，轨道宽，一导体棒长也为，质量，电阻静止在导轨上，它与导轨接触良好。当开关与a接通时，电源可提供恒定的电流，电流方向可根据需要进行改变，开关与b接通时，电阻，若开关的切换与电流的换向均可在瞬间完成，求：
[image: ]
①导体棒中电流由M流向N时，棒的加速度的大小和方向是怎样的；

②当开关始终接a，要想在最短时间内使棒向左移动而静止，则棒的最大速度是多少；
③当棒的速度为多大的时候，当开关从a切换到b的瞬间，棒的加速度大小相同；
④要想棒在最短时间内向左移动3.5m而静止，则棒中产生的焦耳热是多少。

  


参考答案

选择题
	1
	2
	3
	4

	D
	C
	C
	C

	5
	6
	7
	8

	B
	BC
	AD
	AD



实验题

9-1. ①11.1mm，15.6mm   ②  		③  600nm  

9-2. (1)     D 	(2)     b     990     小于     9010

计算题
10,  6mg    0.5mgR





11, 解：施加沿轴正向的匀强电场，使粒子只能从面飞出，粒子做类平抛运动，沿轴方向做匀加速直线运动，根据运动学公式可得：
 
根据牛顿第二定律可得： 
沿初速度方向做匀速直线运动 
解得 
代入数据得： 
 在立方体内施加沿轴正向的匀强磁场，当磁感应强度大小为时，根据牛顿第二定律可得：
 
根据周期的计算公式可得：
 
解得： 
代入数据得； 
粒子在平面内运动时间最短的轨迹图如下
[image: ] 
则有 
解得 
故有 
解得 
12.【答案】①，方向向右；②；③④
【详解】①当电流从M流向N时，由左手定则可判断安培力向右，故加速度方向向右。
根据牛顿第二定律有


代入数据可得





②开关始终接a时，电流N到M，经过时间后电流变为M到N，再经时间速度减为零，前 s，则有



后s，则有



根据

联立解得



③④先接a一段时间，电流由N到M，再接到b端一段时间，再接到a端一段时间，电流由M到N，最后接到b静止
第一段，则有






第二段，则有由动量定理


且


则有


第二段末的加速度与第三段相同，则第三段，








又


解得 
v＇=1m/s




故
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